

新民晚报 | 综合新闻

本报记者今晨随警亲历打击套牌车行动

套牌车车主被查竟“喊冤”

岁末现场探访 道路交通治乱④

今天清晨6时15分,闵行区龙吴路塘泗泾桥上,一辆警车在黎明前的浓雾中静静停靠了许久。此时,一辆深色宝来轿车从后面缓缓驶过。“就是它!”警车突然启动,赶在前方路口亮起红灯前猛地一个加速越过宝来,随后向右一个转身,横在车前将其拦下。

这是今晨交警部门打击套牌车抓捕行动中一幕。记者跟随民警亲历了整个执法经过。

违法记录攀升

今晨4时许,街灯还没熄灭。一辆警车从古宜路市交警总队机动支队的院子里缓缓开出,向闵行方向驶去。车上是交警业内素有“神眼二人组”之称的搭档胥澜刚和王威。他们

要去抓一辆刚锁定不久的套牌车。被套牌车是一辆号牌为沪DE4095的老款宝来。今年9月,车主在查询时发现自己莫名其妙多了不少违法记录,其中很多地方自己根本去都没去过。眼看着违法记录还在不断增加,车主急了,连忙找到辖区交警部门报警。在警方调查期间,这辆车的违法记录依旧在攀升,等到最终锁定其轨迹时,违法记录已经多达90余个!其间,车主已在交警帮助下更换了一张车牌。

视频追踪数月

“套牌车除了车是真的,其他都是假的。因为开车肆无忌惮,对道路交通秩序和安全影响极大。但要在上海数百万辆车里把它找到,真不简单。”胥澜刚一边开车一边告诉记者,“先从违法记录中寻找其行驶的规律,框定大概的范围后,再调阅监控慢慢查找。”

几天前,数月的努力有了结果,在莘庄立交附近的高清探头中,这辆宝来终于现身。但莘庄立交只是这辆车经过的区域,它的落脚点究竟在哪里?胥澜刚和王威通过不断视频监控追踪,最终确定套牌车的主人很可能住在龙吴路放鹤路附近。龙吴路上的塘泗泾桥是他每天出入的必经之路。

桥上守候伏击

说话间,警车已经开到塘泗泾桥上。胥澜刚在前方调了个头,沿途慢慢观察了一番。“他每天6点左右就会出门,人赃并获的最好办法是在行驶时把他抓到。我们就在这座桥上等他。”

等待的时间很难熬,王威告诉记者,这就是他们每天工作的常态。最长的时候一天守十几个小时,不敢去吃饭,厕所轮流上。“你可能觉得我们在这车上花了不少心思,其

实它还算容易的。我们手头同时跟进的往往有好几辆。”记者了解到,从今年4月到现在,这对搭档已经先后查获48辆套牌车。“神眼”之名由此而来。

此时身后有辆车正缓缓驶来,胥澜刚一直在后视镜里观察。“就是它。”虽然雾很浓,但车子开过身畔的一瞬,两位交警还是同时喊了出来。胥澜刚连忙发动汽车,担任过特种驾驶教官的他很快完成了追赶、超越、拦截的动作。

打开车门时,车主显得有些懵懂,一再问是怎么回事。胥澜刚上前盘问,王威则在一旁启动了摄录仪开始取证。经盘问,车主杜先生声称车子是从网上买的,花了6万多元,但是对方收了钱,连过户手续都没办就消失了。“我一定配合你们,我真的很冤。”

胥澜刚查看了车辆的牌照,行驶证,车辆购置税完税证明,发现全

是伪造的。为了避免影响道路交通,胥澜刚和王威决定将杜先生和车辆先带回支队,随后交由辖区交警部门进一步调查。

【交警支招】 车辆被套牌该怎么办

记者从交警总队了解到,截至今年10月底,全市各交警部门共查获已立案并在本市的“套牌”案件352起。同时,引导已受案的被“套牌”车辆驾驶人办理变更号牌162起。

车辆被套牌该怎么办?交警提醒驾驶员:

■ 定期查询违法记录。如果发现车辆违法信息异常,应及时向违法采集地交警部门咨询或报案。

■ 注意搜集证据材料,以供证明本车并未实施违法行为。比如车辆特征照片,小区或单位的出入记录等,有条件的可以保留行车记录仪中有效视频信息。

■ 及时办理变更号牌。车主可凭交警部门出具的受案回执前往车管所办理变更牌照号码,既能消除被套牌带来的种种隐患,同时也为警方精确打击套牌车辆创造有利条件。

首席记者 潘高峰
通讯员 孙国富 李辉

【今天是国际志愿者日】

百名代表承诺「礼让斑马线」

徐汇区倡议文明行车

本报讯 (通讯员 王奇伟 记者 袁玮) 今天是第28个国际志愿者日,徐汇区文明办、区公安分局上午在港汇广场举行“文明出行、礼让斑马线”活动,上百名公交、出租车驾驶员、机关公务员和交通文明志愿者代表积极响应“礼让斑马线”的倡议,现场作出了文明开车,不争道抢行的庄严承诺。

记者获悉,徐汇区首批开展“礼让斑马线”活动的有虹桥路/华山路、漕溪北路/南丹路、衡山路/宛平路、淮海中路/常熟路、中山南二路/天钥桥路等5个文明示范路口,区文明办和公安分局为“礼让”活动制定了3条“军规”:即斑马线前减速慢行,文明礼让行人;不与行人、自行车争道,不随意变道和随意插队;文明行车文明停车,行车时让出应急通道,停车时让出消防通道。



缴费终端机送进社区

今天上午9点,在国网上海市电力公司“冬日电力优质服务进社区”活动点之一的潍坊街道,浦电供电公司党团员志愿者将价值3万余元的一台崭新的电力缴费终端机送到街道活动室,今后潍坊街道居民不出社区就能缴付公共事业费。

本报记者 陈意俊
摄影报道

“黄浦双拥号”上午启航

本报讯 (记者 江跃中 通讯员 邓华斌) 上午9时,南京路上人头攒动,许多市民在免费医疗义诊摊位前排起长队,参加活动。这是本市首次推出的“黄浦双拥号”——百名医疗专家教授义诊拥军优属活动平台,今后,义诊活动将融入每月20日在南京路开展的为民服务活动。“黄浦双拥号”由黄浦区双拥办和上海市拥军优属基金会黄浦区分会携手区域各大医院共同打造,长征医院牵头联合瑞金医院、第九人民医院、仁济医院、曙光医院和妇产科医院等6家军地医院。

田林社区“党建广场”揭牌

本报讯 (记者 袁玮) 今天上午,田林社区街道举办田林社区“党建广场”揭牌仪式暨“12·5”志愿服务系列活动。

今天,田林街道将田林东路的社区文化活动中心广场更名为“田林社区党建广场”。上午,社区单位志愿者在社区文化中心广场、各居民区、宜山路地铁站等各个志愿服务点开展跳蚤市场义卖、公共文明引导、环保宣传等8项志愿活动。当天义卖所得收入全部捐赠给以好心人张志勇命名的“志愿慈善专项基金”。

社科院经济蓝皮书预测

未来五年我国经济增长区间6.4%-7.9%

本报北京今日电 (驻京记者 杨丽琼) 昨天下午,中国社会科学院在北京发布《宏观经济蓝皮书:中国经济增长报告(2012~2013)》。蓝皮书通过对GDP分解、劳动生产率分布和生产函数的三重计算得出结论:中国经济2013~2018年的增长区间为6.4%-7.9%。

蓝皮书说,目前,中国经济正处于稳增长、调结构、促改革的关键时刻,预计2013年全年经济增长率为7.6%,物价水平稳定在2.5%。面对结构性减速的压力,2014年仍然是一个主动减速、控风险的调整年。

蓝皮书分析,2013年第三季度工业开始回升,中国采购经理指数PMI连续超过50%,上升趋势明显,工业增加值增长率接近10%,经济已经出现了企稳迹象。2014年仍将保持稳定增长的态势,但增长依然是靠出口和投资,服务业的新发展是投资和消费的新亮点。

市政协举行情况通报会

本报讯 (记者 江跃中) 昨天,市政协2013年情况通报会在市政协议事中心举行。各国驻沪领馆官员、友好城市驻沪代表、白玉兰奖获得者代表以及部分跨国企业在沪负责人和外国商会代表等百余人应邀出席。市政协主席吴志明致辞。

律师会见难取证难将改变

本市检察机关出台保障律师执业权利十条意见

权的重要体现,也是确保案件质量的必然要求。第六条是知情权,检察机关要充分依托网上律师服务平台等手段,进一步深化对律师的检务公开,增强执法办案透明度,方便律师参与诉讼。

第七、第八条明确了律师执业权利被侵犯时的两种救济形式。律师认为其合法权益受到侵犯,或依法行使执业权利受到阻碍时,可以向检察机关申诉或者控告,检察机关应当及时办理并答复。最后两条要求为律师执业提供便利服务,建立相关机制保障。

从去年下半年以来,全市检察机关先后推出了一系列举措,使困扰律师执业的会见难、阅卷难、调查取证难得到改变。

微信公众平台可提交申请

今年5月,设置在上海检察机关门户网站下的全市检察机关网上律师预约平台正式开通运行,这也是全国省级检察机关中首个覆盖全市三级检察机关的网上律师预约平台。这意味着,除现场、电话等传统方式外,本市检察机关将律师服务窗口进一步向信息网络延伸,实现24小时全天在线预约申请。

今年6月,长宁区检察院率先开设“长宁案管”微信公众平台。长宁区的律师只需用手机关注该微信平台或者扫描二维码,上传相关证件,就可以在24小时内随时提出阅卷、提交材料等预约申请,3个工作日内收到预约安排的回复。

阅卷轻按鼠标立等可取

去年11月,嘉定区检察院自主研发,正式开通律师接待服务系统,集审核“三证”、调取案卷、翻拍材料、刻录成盘等整个阅卷过程于一体,实现了律师阅卷接待的自动化和智能化。对于代理案件所需要的材料,律师可通过速拍仪轻按鼠标快速、清晰地以案卷材料复制进入系统,工作人员根据律师的需求,可为其提供刻录成盘或打印的服务。速拍仪速度最高可达每秒1页,并可以电子文档形式保存所需案卷资料,高效、便捷、环保。今年5月,市检察院在全市检察机关推广嘉定区检察院的经验做法。

本报记者 郭剑烽

保障律师执业“五大权利”

新出台的“十条意见”对保障律师依法执业的五大权利提出指导意见。第二、三、四条分别为会见权、阅卷权、调查取证权,是保障律师依法执业的核心内容。对于律师会见、阅卷、调查取证的申请,应当及时进行安排,如依法或因检察工作原因无法及时作出安排的,应向律师说明情况。第五条要求检察机关应依法主动或根据律师要求听取律师意见,这是实现当事人辩护

新民地铁 特别关注

“帅叔叔”华丽逆袭

本报讯 花美男横行的当下,帅“大叔”们正在上演华丽逆袭!四十岁以后,他们动起来了,跑步、健美、打羽毛球、滑雪……白发、大肚腩、秃顶被统统甩掉,本期新民地铁报将带领读者认识这些爱运动的帅叔叔们。

■ 新民地铁报本周五高峰时段在全市主要地铁站点、磁悬浮车站、上海环球金融中心、部分屈臣氏门店、乐购 express 店及白领餐厅中信泰富等派发。可登录新民网(xmwxinmin.cn/metro)和 news365 网站(xmdtnews365.com.cn)在线浏览新民地铁数字报。